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GAZETA apare în fiecare r

Nr. m . Braşov, Miercuri 16 (29) Decemvrie 1909.
i-Üfa

Reuniunea proprietarilor de vite. Ce

tim in »Libertatea« :
»Sâmbăta trecută (18 Decemvrie n.) 

s-a ţinut la Orăştie întâia şedinţă a direc

ţiunii reuniunii noastre. Au luat parte 

membrii de direcţiune : Vas. C. Osvadă, 

Hunedoara, Dr. St. Erdélyi, I. Moţa şi Dr. 
Rom. Boca, din Orăştie, Dr. Cornea, Si- 

guişoara, şi Ad. Leşnican, Dobra. A lipsit 

numai d-1 Dr. Trîpon dela Bistriţa, opăcit 
prin înmormântarea regretatului Gerasim 

Domide. De preşodinte al direcţiunii a fost 

ales d-1 Dr. St. Erdélyi. Director al reu
niunii d-1 V. C. Osvadă, fiind notar al şe

dinţei d-1 Dr. R. Boca. S-a statorit un 
program de muncă al reuniunii, care se 

începe prin 4—5 adunări poporale mari: 

întâia cea convocată deja la Orăştie pe 

Dumineca viitoare (26 Dec. n .); apoi pe 

Joi în 30 Decemvrie la Sighişoara, şi pe 

Duminecă în 2 Ian. n. (Dumineca înaintea 

Crăciunului românesc) o adunare pentru 

părţile ungurene la Şiria fi. Arad) şi alta 

pentru părţile bănăţene (locul încă nu e 

ales), — altele apoi, la Bistriţa, Făget, 

cătră Braşov, Sibiiu, după cum se vor pu

tea alege terminele în înţelegere cu spri

jinitorii din acele părţi ai mişcării noastre 

economice«.
*

— Veştilor de felul acesta le puneam 
până _ acum titula : % adevărata politică*. 
Titula aceasta o merită şi vestea de acum. 

Dacă totuşi nu i-am dat-o este numai şi 

numai pentrucă atunci ar fi trebuit să 
consacrăm un articol întreg, lung, entu

ziasmat şi documentat, întreprindere!*, a 
cărei roade încă nu le ştim preţui în de- 

ajuns — întreprinderii colegilor noştri în 

ale publicisticei, grupaţi în jurul »Tovără

şiei«. De-ocamdată nu ne stau la .înde

mână destule mijloace de informaţie, dar 

Îndată ce ne vor sta, vom scrie articolul 

meritat.

Suntem mândri că aceasta mare miş

care economică este îndreptată de doi ga

zetari : de d-1 Osvadă, şi de părintele 

Moţa. Va să zică nu numai »adevărată 

politică«, ci şi adevărată gazetărie — ro
mânească !

Un cuvânt cătră făgărăşeni.
— O voce din afară. —

Celor ee astăzi sunt chemaţi şi 
suntem datori să îndreptezeşj să con
ducă afacerile culturale, economice şi 
politice ale neamului românesc din 
comitatul Făgăraşului, multă osândă 
hi s-ar putea aduce« Conducătorii dela 
centru şi conducătorii din provincie 
vor avea să-şi dea sama in faţa is
toriei, de mizeria generală, în care 
pluteşte astăzi acest comitat, locuit
— cum ne place a declama la toate 
pcaziunile — aproape numai de po
por românesc.

Activitatea publică a acestor con
ducători este astăzi supusă la critică. 
In loc să lucreze pentru binele ob
ştesc, prin urmare şi pentru binele 
lor personal şi familiar, ei se ceartă. 
Şi nici baremi în cearta lor nu sunt 
interesanţi şi iscusiţi, ci seci şi lip
siţi de nobleţă şi urbanitate.

Că au ajuns lucrurile atăt de 
prost în gloriosul comitat al Făgăra- 

| şului, cauza este nepriceperea con
ducătorilor, iar nu răutatea lor.

Nepricepere şi naivitate este din 
partea lor mai ales atunci, c^nd ei 
toate relele şi neajunsurile la comune, 
la comitat in administraţie, în econo
mie şi în şcoală, le pun în socoteala 
unui fişpan şi unui inspector de 
şcoale. Toţi se tânguese, ca nişte 
copii, că cu fişpanul şi cu inspecto
rul acesta nu mai pot face nimica. 
Cât de absurdă este mentalitatea a- 
ceasta !

O armată întreagă de intelectuali 
români, toţi posesori de pământ, pre
oţi, învăţători, notari, advocaţi, co
mercianţi, băştinaşi ai acestui comi
tat, unde trăesc 80,000 de Români 
faţă de 7—8000 de altă naţionalitate, 
tremură ca varga înaintea unor sluj
başi veniţi aici de 2—3 ani şi nu în
drăznesc să întreprindă nimic pentru 
apărarea şi promovarea intereselor 
politice, economice şi culturale ale 
poporului românesc, sie comunelor ţi

ale comitatului acestuia, care este al 
lor şi numai al lor poate să fie! Se 
tem, fără să-şi dea seamă, că în ui
tate. analiză n’ao de ce să se teamă. 
La dreptul vorbind, atâta laşitate în 
modul de gândire numai la intelec
tualii români ai comitatului Făgăraş 
să poate afla.

In interesul lor propriu pretindem 
dela această mulţime de intelectuali 
să-şi schimbe modul de gândire. Ei 
reprezintă o putere formidabilă: sunt 
la ei acasă. Să nu aştepte ca alţii 
să facă rânduialâ şi gospodărie în 
propriul lor cămin strămoşesc. Ci în
sufleţiţi de adevăratul patriotism, să 
dea dovezi, că numai ei au puterea 
şi dreptul de a croi şi îndrepta soar- 
tea populaţiunei din comitatul acesta 
neglijat şi horopsit. Divergenţele şi 
certele personnle, cari sunt lucruri 
naturale între oameni, nu i pot îm
piedeca pe conducători întru împlini
rea datorinţei lor de amici ai cauzei 
comune.

Pentru a eşi din mizeria actuală, 
e lipsă indispenzabilă de un plan, de 
un program de lucru. Acest program 
să fie simplu şi deocamdată sâ cu
prindă în sine numai chestiunile de 
natură organizatorică, economică şi 
culţurală in viaţa comunală şi comi- 
tatenză. Pe terenul acesta conducă
torii vor ajunge mai lesne la sufletul 
poporului. Chestiunile politice se vor 
lua mai târziu în program. Pentru 
comitatul Făgăraşului ele nu sunt 
tocmai arzătoare. Lupta politică va 
urma de sine pe urma reformării si* 
tuaţiei economici şi culturale a po
porului din acesta comitat.

Suntem siguri, că în chipul a- 
cesta organizaţi, neamul românesc 
din comitatul Făgăraşului îşi va re
găsi rostui ce îi compete în ţeara 
aceasta. Iar adversarii lui vor fi aduşi 
la rezon şi nu vor mai juca pe masă.

Cei dela centru au cuvântul. Dar 
să nu mai fie vorbe multe! 1

Delamargine.

Adevăr şi ilusii.
(Din incidentul >răfuelii* d-lui Goga cu 

d l îl. lor ga.)

Dăm loc articolului d-lui Todica, accen
te And într-un mod deosebit rezervele ce-şi 
impun« redacţia noastră. Nu dorim a con
tribui eu nici c&ţ de puţin, la »râfueli4* şi 
căutăm, ca totdeauna, să ferim ziarul nostru 
ie ele. D-1 Todică. însă este un vechi şi 
preţios colaborator al nostru, discută in 
tonul «el mai loial şi fără de patimă, ziarul 
nostru a decretat principiul de tribună li
beră, şi diseuţia sau răfuiala aceasta, ne e 
teamă, că va st&rni valuri largi, chiar şi 
lărfi de orice contribuţie şi pe lftngă toata 
rezervele din partea noastră. —

„Gaz. Trans.“

Domnul Goga într-un lung arti
col, publicat în „Lupta“ nr. 222, re- 
construeşte geneza „probabilă“ a de
claraţiei anonime din Viena şi se ră- 
fueşte cu d-1 Iorga...

Mărturisesc, că această răfuială 
nu e edificatoare pentru nici un ro
mân adevărat, fia oferă un prilej de 
râs homeric adversarilor curentului 
naţionalist, pornit dincolo cu »multă 
trudă, de d-nii Cuza şi Iorga. Ofere 
prilej în deosebi evreilor din regat, 
de a sălta de bicurie, (sunt sigur, 
că toate ziarele jidoveşti şi jidovite 
vor reproduce —  în extenso — arti
colul d-lui Goga, dar nu cred să fi 
reprodus declaraţia tinerimei române 
din Viena), că goimii se toacă în cap 
pe tema „sufletului lipsit de liniştea 
„senină a creaţiunei, împins de ne
astâmpărul unei iritabile structuri 
„nervoase, impresionabil ca un poet 
„decadent, capricios ca o fată bă- 
„tr&riă, majestatic ca un hidalgo, 
„crud ca un sultan enervat, vanitos 
„ca un palicar“...

Cm învinuiri de acestea poţi dis
truge pe ori-ce om, care ţine cât de 
c&t la demnitate şi nu e lipsit de 
sentimente. Poţi distruge mai intâiu 
pe poeţii cari ei au în gradul cel mai 
mare aceste Însuşiri, înfierate de d-1 
Goga. (Dovadă e însăşi răfuiala, pro
vocată de declaraţia cât se poate de

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pacea divină.
Zelma Lagtridff.

Premiul Nobel de literatură a fost 
decernat d-şoare» Zelma Lagerldff. Suntem 
fericiţi că putem permite cetitorilor noştri 
de a aprecia talentul ilustrei autoare sue
deze, într-una din poveştile sale.

I.

A fost odată o casă veche de ţărani 
şi era în ajunul Crăciunului. Cerul părea 
greu ca şi când ar fi stat să ningă şi de 
la nord sufla un vânt îngheţat. Era spre 
seară când toată lumea se grăbea să-şi 
isprăvească lucrul pentru a se putea o- 
dihni. In odaia de baie focul ardea atât 
de bine Încât flacăra ieşia afară prin coş, 
pe când nenumărate scântei cădeau pe a- 
coperişurile pline de zăpadă ale supraedi- 
ficate or.

Un fel de coloană de foc ridicându-se 
deasupra curţei, oamenii înţeleseră că Cră
ciunul se apropia. Servitoarea care curăţia 
vestibulul începu să fredoneze, cu toate 
că apâ din vasul său se răcise.

Oamenii cari tăiau lemne de Crăeiun 
sub şopron, îneepură să taie câte două 
buturugi odată şi-şi legănau topoarele 
par-că se jucau.

O femeie bătrână ieşi din cămară 
Ea purta pe braţe o grămadă de pâni ro
tunde, frământate cu drojdie de bere. 
Străbătu încet curtea pănă la marea sa)ă 
pictată cu roşu, şi întră cu precauţiune în 
sufragerie, undâ-şi depuse sarcina pe bănei. 
Pe urmă puse faţa de masă şi aşeză pâ- 
nile în mici grămezi. Cum pânile erau de 
mărime inegală, ea punea de fiecare parte 
câte una mică şi una mare.

Bătrâna, de o urâciume extraordinară 
avea părul roşcat, pleoape greoaie, şi îm
prejurul bărbiei şi a gurei muşchii con
tractaţi.

Dar în ziua aceia, în acel ajun de 
Crăciun, fizionomia sa exprima o astfel de 
serenitate, încât urâciunea se putea trece 
neobservată.

O singură persoană în toată ferma 
nu se bucura de loc: era tânăra fată care 
fusese încredinţată să alimenteze focul de 
bae. Ea sta tristă în faţa sobei având 
braţele încărcate cu crăci uscate, pe cari 
Ie punea una după alta în foc.

Pe când sta astfel, văzu sosind pea- 
cela de care se temea mai mult.

Era Ingmar Ingmarson însuşi, stă
pânul fermei, care venea să examineze 
căldura sobei.

Bătrânului Ingmar Ingmarson îi plă
ceau toate lucrurile vechi, şi tocmai pen
tru ţărani începea pe atunci să se piardă 
ţţbiceiul de a se îmbăia acasă la e i; el ţi- 
tţea ca şi să facă acest lucru chiar la el 
In fermă, — şi după toate regulile.

>1 Ingmar Ingmarson purta o blană de 
miel, pantaloni de piele şi cisme groase, 
Nu era nici curat nici ras, avea gusturi 
moleşite, şi întră atât de încet, de umil. 
încât ar fi putut fi luat drept un cerşitor. 
Avea aceleaşi trăsături şi aceeaşi urâciu
ne ca soţia sa, — căci erau şi rude, — 
şi fetiţa se învăţase de multă vreme să 
venereze pe acei ce le semănau.

Era deja mult să aparţii vechei fa- 
miiii a Ingmar-iior, care fusese în totdea
una în fruntea ţărei, dar bătrânul Ingmar 
Ingmarson stăpânea pe ceilalţi, el cel mai 
bogat, cel mai înţelept şi cel mai puternic 
din provincie.

Ingmar se apropie de tânăra fată, 
luă o cracă şi o legănă în aer.

— Ei bine, fetiţo! făcu bătrânul Ing- 
mar, râzând cu poftă, crezi tu că de astfel 
de lemne trebue să te serveşti, când pre
pari o bae la Ingmarson?

Văsând că stăpânul nu lua lucruril* 
prea §în rău, servitoarea deveni mai în
drăzneaţă, şi răBţţnse eă va face ca totul 
să iasă bine.

— Bine, fata mea, răspunse vesel 
bătrânul, căci era bine dispus în acei ajun 
de Crăciun.

£1 eşi din sala cea mare, trecu peste 
serritoarea care spăla parchetul vestibulu
lui, şi se opri în pragul uşei. Oamenii tă
iau mereu buturugi pentru Crăciun, fiul 
scobora din pod pae de Crăciun, cei doui 
gineri târau căruţa sub şopron pentru ca 
curtea să ia un aer de sărbătoare; nimen 
nu lipsia dela fermă.

fiătrâhul străbătu curtea ca şi când 
8-ar fi îndreptat spre grajduri, se întoarse 
pentru a vedea dacă cineva îi dăduse a - 
tenţie, şi se strecură în dosul zidului curţei 
de păsări, unde se gâsea un drum care se 
una spre pădure; Ingmar nu voia să fie 
văzut plecând, căci fiul sau ginerii săi l-ar 
fi putut ruga să râmâe Ja fermă.

bătrânilor le place să facă ce
vreau.

£L urmă poteca, care după-^e strâ- 
băte'4 pădurea, trecea printre desişurile de 
brazi, şi ajunse astfel ia margine. Aci se 
abătu din drum şi scormoni prin zăpadă 
pentru a găsi doui copăcei tineri.
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urbană, ba încă prea urbanâ, à tme- 
rimei române din Viena).

Emancipându-ne din sfera orică
ror ocupaţii şi preocupaţii de partid, 
ridicându-ne din chaosul frământări
lor politice, să analizăm cu toată ră
ceala şi apoi să judecăm fără părti
nire, că oare din toată activitatea 
politică a domnului Iorga numai „nai
vităţi şi injurii“ se desprind?

Ori-cine a urmărit cu atenţie 
„Neamul Românesc“, apoi activitatea 
parlamentară şi extrapai lamentară a 
d-lui Iorga, cată să admită că e un 
bărbat epocal, cum deocamdată nu-1 
ştim aprecia (poreclindu-1 maliţios 
„apostol din Văleni“), cum nu ştiam 
aprecia altădată pe un Eminescu, pe 
un Haşdeu, cum nu ştim aprecia nici 
pe d-l Cuza. (Nu cumva să-l poreclim 
„apostol dela Iaşi“ ?) Ce să faci, dacă 
e inai impresionabil decât mulţimea 
cea neimpresionabilă, căreia i-se po
triveşte vorba lui Voltaire : „II faut 
écorcher un Moscovit pour lui donner 
du sentiment?“

Impresionabilitatea exeesivă eu 
toate efectele şi defectele ei, e apa- 
nagiul fatal al tuturor oamenilor ge
n iali, şi aş dori să mi-se spună un 
singur geniu, care să nu fi suferit 
sub defectele acestei însuşiri (iritabil, 
capricios, majestatic, crud, vanitos şi 
toate atributele înşirate de d-l Goga). 
Impresionabil a fost la noi Eminescu, 
impresionabil Haşdeu, impresionabili 
şi excitabili au fost geniile tuturor 
popoarelor, în toate timpurile. Pănă 
şi Isus Christos, fiul lui Dumnezeu, 
încă îşi perdea răbdarea uneori, sco
ţând cu biciul pe precupeţi din tem
plu, ori ocărând groaznic pe farisei 
şi făţarnici :

„Vai vouă, cărturari şi farisei 
făţarnici ! Povăţuitori orbi, cari stre
curaţi ţânţarul dar înghiţiţi cămila.“ 

„Vai vouă, cărturari şi farisei 
făţarnici, cari curăţiţi partea din afară 
a paharului şi a vasului, dar cari pe 
dinlăuntru pline sunt de murdărie şi 
necum pătare.“

„Fariseule orb, curăţă mai întâi 
pe dinlăuntru păharul şi vasul Ï...

(Mateiu, XXIII, 23—26 ) 

Vai nouă, cărturari şi farisei 
orbi, cari nu vedem decât „exageră
rile“, iritaţiile, „vanitatea" şi alte de
fecte mici, ale oamenilor noştri ge
niali ! Miezul sănătos al totalităţii în- 
văţăturei lor, direcţia mântuitoare 
a activităţii lor, nu o considerăm, nu 
o preţuim In nimic ?

Strecurăm ţânţarul şi înghiţim 
cămila !

Parcă e blâstâm asupra noastră, 
că totdeauna împroşcăm în bărbaţii 
noştri aleşi ! Pentru cine ? şi pen
tru ce?

Care este miezul doctrinei politice 
a d«lui Iorga (şi Cuza)?

— Desrobirea economică a nea
mului ifostru şi înlăturarea factorilor, 
cari împiedecă această desrobire.

— Trezirea la o viaţă culturală, 
mai intensivă.

— Desvăţarea românului din re
gat de a privi tot prin ochelarii par
tidelor şi a înghiţi mulcom toate no
durile diplomaţiei rafinate a unor anu
mite împărăţii şi ţări

— Desvăţarea unor anumiţi ro
mâni, de a cerşi mila nu ştiu cărui 
împărat.

In fine, că
— Mântuirea ta nu o aştepta 

dela străini, ci pornească dela tine 
însuţi!

Aceste sunt strigătele de alarmă, 
date de domnii Iorga şi Cuza. Aceste 
sunt învăţăturile cele mai bune din 
câte ni-s’au dat vre-odatâ! Cu trâiu
bi ţi de archangheli ar trebui să le 
vestim în toate satele şi cătunele, ca 
tot sufletul românesc să le audă, să 
le înţeleagă şi întru înfăptuirea lor să 
lucreze.

Că primenirea vieţii româneşti 
trebue să pornească din regat, nu o 
contestă nimeni, nici chiar d-l Goga.

Dar că în viaţa din regat este 
încă multă patrejune, care trebue tă
iată şi curăţită, pentru ca organismul 
să rămână sănătos: iarăş nu o mai 
contestă nimeni.

Că d-l Iorga din o parte, d-nul 
Cuza de altă parte, relevează părţile 
putrede ale vieţii de dincolo, nu îe 
poate reproşa nimeni, decât „ilusio- 
niştii“. Toată lumea serioasă ştie, că 
numai prin relevarea şi observarea 
simptomelor se poate statori diagnoza 
boalelor, pe cari vrem să le comba
tem, să le vindecăm. Am da dovadă 
de o miopie fără seamăn, dacă am 
crede, că d-nii Iorga şi Cuza relevează 
faptele urâte numai de dragul fapte
lor, fără a dori vindecarea lor. Ei 
ştiu prea bine, că „Lumina“, „Seve- 
rinul“, „Ungaria“ se bucură de aceste 
fapte. Dar ştiu şi aceeaf că numai 
prin cunoaşterea ticăloşiilor se poate 
proceda la curmarea lor.

Temelia României nu poate fi 
pânză de iluzii, ci un organism să
nătos şi viguros.

Viitorul nostru nu poate fi rolul 
unui neam de cerşitori, sau al unei 
gloate de iloţi, târându-ne existenţa 
amărâtă, de pe o zi pe alta, din mila 
nu ştiu cărui împărat.

Decât o astfel de existenţă tică
loasă, mai bine nimic.

Şi cine cugetă la traiu senin, la 
viaţă naţională conştie, pregătită şi 
oferită de cutare „Graţie Preaînaltă 
străină“ — poatş fi om de litere,

[Jpoate *6 pofet, poate 8 ofe W  iffiiiiîc^, 
dar om al realităţii nu e.

In acest mod, şi Platon izgonia 
pe poeţi din republica sa.

Geoagiu, 26 Dec. 1909.

Gavr. Todica.

— 15 Decemvrie v.

Sfiala, vatra, încrederea  
englezului. Până aci am vorbit de 

sfială ca de un cusur. Dar este şi un alt 

mod de a o privi, pentrucă şi sfiala are o 

parte frumoasă şi bună. Oamenii de neam 

sfiicios nu sunt nici afabili, nici comuni

cativi ; ci sunt nesociabili; n-au acea ele

ganţă în maniere, care se câştigă prin um

blarea în lume, şi care distinge pe oamenii 

de rasse sociale, pentrucă tendinţa lor 

este de a fugi de societate, nu de a o

căuta. Ei sunt sunt sfiiosi în fata străini-' i
lor şi chiar în propriile lor familii. Ei îşi 

ascund simţămintele de simpatie sub o 

mantie de rezervă, şi numai în locuri sin

guratice sau ascunse îe dau curs liber. 

Dar au simţăminte cu atât mai puternice, 

cu atât mai curate, cu cât nu se fălesc 

cu ele.

Astfel sunt popoarele de rassă teu

tonică, germanii, englezii şi americanii. 

Englezii mai ales au încă o însuşire, care 

îi deosebeşte de alte naţiuni: este pro

funda lor iubire pentru căminul familiei. 

Daţi unui englez un home, un cămin ai 

său, şi nu mai are trebuinţă de societate. 

Ca să aibă un ungheţ, care să-l poată 

numi al său, el va trece mările, va merge 

să-şi împlânte cortul în mijlocul unei 

câmpii sau într-o pădure virgină, şi îşi va 

face acolo acel home dorit. Singurătatea 

deşertului nu-1 înspăimântă. Societatea fe

meii sale şi a copiilor săi îi este de ajuns, 

şi nu-i trebue altă societate. Iată pentru 

ce popoarele de origine germanică, din 

cari se trag englezii şi americanii, sunt 

cei mai buni colonizatori şi se răspândesc 

repede în toate părţile posibile de locuit 

ale globului.

Francezii, popor sociabil ca toate po

poarele sudice, n-au nici un progres ca 

colonizatori.

Din dispoziţiunea relativ anti-socială 

a englezilor derivă şi alte calităţi. Sfiiala 

lor îi face să trăiască mai mult în ei în

şişi, şi-i învaţă a nu se lăsa în nădejdea 

nimănui şi a trăi neatârnaţi. Neavând tre

buinţă să-şi caute fericirea în societate, ei 

îşi caută adăpostul în cetire, în studiu, în 

invenţiuni, sau află plăcere în munca in

dustrială, în care devin măestrii cei mai 

buni. Ei nu se tem a se încrede singură

tăţii oceanului, şi se fac pescari, marinari, 

oameni ai descoperirilor. De când oamenii 

Nordului străbăteau mările, descoperiau 

America şi îşi trimeteau liotele de-alungui 

coastelor Europei şi în Mediterana, marina I

oamenilor de iassă teutonică a progresat 

mereu.

Pentru pomul de Crăciun ai întemni
ţaţilor primim de la d-l Dr. 1. Hoadrea, 
advocat în Zârneşti 5 cor., de )a d-l N. N
5 cor., N. N. 1 cor. (tot Zirneşti) şi dela 
d-l N'colau Petru da Lemâny din Gurgiu, 
1*90 cor.

Asemenea primim generoasele contri
buţii — înzecit generoase, fiindcă ne vin, 
dintr-un ţinut de unde nu ne aşteptam să 
se gândească atâta lume şi cu. atâta dra
goste la noi! — anunţate prin scrisoarea:

> Onorată R"dacţiune\ Cu posta de 
azi V-am trimis suma de cor. 5Î 60, ca un 
modest ajutor la pomul de Crăciun al în
temniţaţilor noştri naţionali Suma a fost 
colectată de la următorii: Vad. Antonia 
Dunca 2 cor., Vad. Elena Sab6 2 cor., A. 
Demian 1 co ., Ana An /erco 1 cor., N. N.
2 cor., Văd. Regina Buda 1 cor., C. Câm- 
pian 1 cor., N. N. 1 cor., Văd. Cornelia 
Gogia 1 cor., loan Berindan 60 bani, N. N.
1 cor., N. N. 5 cor., Virâg Balintne 1 cor, 
din Baia-mare, Gavril Barbul, Mocira 3 cor. 
losif Patiky, Săsar 1 cor., Nicolae l upan. 
Chiuzbaia 1 cor., Nicolae Breban, Cicărlău
2 cor., Vasiliu Pop, Halmii 1 cor., luliu 
Lupan 1 cor., lonei Chisiu 1 cor., Augus- 
tiu Dragoş 3 cor., Dr. Teofil Dragoş 5 cor., 
»Aurora«. Baia-mare 5 cor., Andreiu Pop, 
Mocira, 2 cor., Văd. Antonia Chişiu 1 cor., 
Dr. Ga vrii Ossan 1 cor., Alexe Manea 2 
cor., Dr. Nyilvan 1 cor., Nicolau Stan, Săt- 
mar 1 cor., N. N. 2 cor., Mari oara Gitta n. 
Doboşi, Satmar 2 cor. Rugându-vă să pri
miţi acest modest ajutor, sunt — Baia- 
mare la 24 X11 1909 — cu toată stima: 
Alexe Alunea.

Invitare. Tinerimea română gr. cat. 
din Cojocna va da sub prezid. docentelui 
local Teodor Hurducaciu îri a doua zi de 
serbarea naşterii Domnului Chr., teatru îm
preunat cu declamări, dialoguri şi cântări, 
în folosul şcoalei săteşti, cu ajutorul protp. 
local si a învăţătorului bisericesc.5 *

Iepurii d8 casâ- Asociaţia pentru cul
tivarea iepurilor de casă*(Budapesta, Csii- 
laghegy) ne roagă să aducem la cunoş
tinţa cetitorilor noştri, că trimite gratuit, 
orişicui, anuarul ei, cu sfaturi pentru pră
sirea iepurilor. Carnea de iepure de casă 
figurează po toate listele de bucate din 
Franţa, Germania şi Anglia.

Un nou autor din lumea suveranilor,
Marele duce de Hessa a scris o dramă în 
cinci tablouri »Bonifacius« care s-a repre
zentat la teatrul din Dirmstadt. Piesa a 
avut mare succes.

Succesele lui Or. Toma Ionescu. zia
rul românesc »Lumea nouă« care apare în 
Chicago, în America, aduce în ultimul său 
număr ştirea că românii din Cleveland, 
unde se aşteaptă sosirea d-lui Dr. Toma 
Ionescu, »entru a face mai multe opera
ţiuni după sistemul său de anestezie, îi 
prepară o primire impozantă. La Cleve- 
land i se va face primire distinsului nos
tru medic şi de cătră însăşi municipalita
tea marelui oraş american.

Necrolog, loan Ghimbăşan, proprietar, 
fost curator primar al bisericei gr. cat. 
din Făgăraş, şi-a dat sufletul în manile 
Creatorului, în anul al 70-lea al etăţii.

Puterea vindecătoare a colorilor, in
ultima şedinţă a societăţii psicho-terapeu-

In momentul acela, vântul îşi sfârşise 
slujba pe ziua aceea.

El reuşise după ţ lungi sforţări să 
smulgă zăpada din nori, şi se repezea 
acum asupra pădurei cu o dâră albă 
după el.

Ingmar Ingmarson se plecă pentru a 
scoate din rădăcini un copăcel, când ura
ganul se repezi, încărcat de zăpadă. Cum 
bătrânul tocmai se ridica, primi drept în 
faţă o mulţime de fulgi.

Ochii i se umplură de zăpadă, şi vân
tul deveni atât de violent împrejurul 
său încât fu silit să se învârtească în loc 
de mai multe ori. ca o sfârlează.

Toată nenorocirea venea din faptul 
că Ingmar Ingmarson era bătrân. In tine
reţea sa, o furtună de zăpadă nu l-ar ii 
ameţit, dar în ziua aceia i se părea că to
tul să învârteşte împrejurul său, ca şi când 
ar fi fost târât în polca, care se joacă la 
Crăciun. Când voi să se întoarcă la fermă, 
luă direcţia opusă. O luă prin marea pă
dure pe brazi, fn loc de a o lua pe câmp.

Pătrunse atât de adânc în pădure în
cât totul deveni calm şi tăcut, furtuna nu 
se mai simţia, şi arborii păreau din ce în 
ce mai înalţi şi mai deşi.

Noaptea cădea repede, şi printre 
brazi uraganul continua afluera pe la ure

chile lui Ingmar. Bătrânul fermier vedea 
bine că mergea pe sub brazi, dar nu se 
îngr«ja;se credea în tufişul dela marginea 
câmpului. Dar mergând, văzu că nu mai 
da de rarişte. Înţelese atunci că se rătă
cise şi voi să se întoarcă,

Îşi perdea mintea la gândul că, se 
putuse înşela astfel, şt pe când rătăcea 
prin mijlocul pădurei, nu-şi putea reveni 
pentru a recunoaşte unde se găsea. Se 
îndreptă mai întâi într-o parte, pe urmă 
în alta.

La urmă, regăsi din întâmplare ur
mele propriilor săi paşi, dar noaptea veni 
şi nu mai putu să i urmez«. Şi arborii se 
ridicau din ce în ce împrejurul său In za 
dar ar fi umblat, căci s-ar fi aft udat şi 
mai mult în pădure.

Era o fatalitate: trebuia să alerge 
prin pădure toată seara şi avea să ajungă 
prea târziu pentru bae. Îşi întoarse căciula, 
îşi potrivi cişmele, dar aceasta nu-1 linişti. 
Şi cum totul devenea întunecos, începu 
să creadă că va petrece toată noaptea în 
pădure.

Se rezemă de un cop^c şi rămase 
nemişcat, ca t entru a-şi descurca ideile? 
Cunoştea bine acele păduri, le parcursese 
de atâtea ori, încât fiecare brad trebuia 
să-i fie cuncscut. Băiat mic, el dusese vi

tele să pască acolo. întinsese curse pă
sărilor.

Tânăr, ajutase tăetoriior de lemne. 
Văzuse tăindu se copaci bătrâni şi cres
când pe cei tineri în locul lor.

Crezu în sfârşit că era de ajuns să 
urmeze o oare-care direcţie pentru a găsi 

f drumul. Dar şi d^ data aceasta nu făcu 
ce cât să intre mai adânc în pădure.

Simţi deodată sub picioarele saie un 
sol neted şi bătut, şi înţelese că umb<a pe
o potecă.

Căută s-o urmeze zicându-şi că o 
potecă trebue să ducă undeva.

Dr« r easta nu duso decât la o ra- 
rişte, unc*- irtuna se simţea tnai cu pu- 
tv re, unde nu se mai găsea drum, unde 
erai înconjurat numai de vârteje de ză
padă.

Bătrânul obosit de a umbla atâta 
vreme prin zăpadă, se aşeză de mai muite 
ori pe o stâncă pentru a se odihni.

Dar, de îndată ce se aşeza, începea 
să aţipească, şi ştia că va muri de frig 
dacă s ar fi lăsat a h furat de somn. El 
se silea să umble mereu, era singurul lu
cru, care l-ar fi putut salva.

Dar cu cât umbla mai mult, cu atât 
putea să reziste mai puţin dorinţei de a

vedea. Puţin importa, se gândea e’, dacă 
odihna îl va costa viaţa.

Gusta o astfel de plăcere stând nemiş
cat înrâ^. ideia morţei sfârşi |prin a nu-l 
u;ai speria.

Simţi chiar o oare-care satisfacţie 
gândindu-se la discursul ca se va ţinea la 
biserică în ziua înmormântărei sale. l^i 
aminti frumoasele cuvinte, pe cari pasto
rul ie pronunţase în iaţa groapai tatălui 
său; fârâ îndoială s-ar fi compus şi pen
tru el tot ceva îrumos.

S-ar fi spus că el poseda ce mai ve
che ieroiă din ţara, s-ar ii semnalat, că 
avea onoarea < e a aparţine unei familii 
notabile. Şi s-ar fi vorbit atunci de res
ponsabilitatea sa.

Da, da, ei ştia din copilărie, că răs
punderea sa era grea.

Reputaţia sa trebuia susţinută până 
la sfârşit, de oarece se numea Ingmar 
Ingmarson.

II isbi însă ca un trăsnet ideea. că 
nu era tocmai onorabii a muri de H g  în- 
tr’o pădure. Nu voia să lase o astfel de 
amintire posterităţei. Începu din nou să 
rătăcească încoace şi încolo. Stătuse atâta 
vreme nemişcat încât, bulgări de zăpadă 
căzură de pe blana sa când so ridică.

Puţin în urmă se aşeză din nou şi
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tice din Londra s-au făcut interesante co
municări în ce priveşte puterea vindecă
toare a colorilor, mai cu seamă la morbu
rile de nervi. S-a constatat anume, că co
loarea roşu influinţează în mod îmbucură
tor la oameni slăbiţi şi anemici. Pentru ne
vralgici are o bună influinţă albastrul. O 
influinţâ liniştitoare şi înveselitoare tot
odată are verdele. Coloarea violetă domo
leşte pe cei iritaţi şi nervii prea încordaţi. 
Pentru alienaţi se recomandă a fl ţinuţi 
în odăi cu păreţii văpsiţi albastru. Pentru 
melancolici au o influinţă binefăcătoare 
odăile văpsite în coloarea galben-deschis, 
iar pentru anemici odăi în cavi să predo-, 
mineze coloarea roşie.

120 milioane pentru fundaţiuni. Din
New York se anunţă, că cunoscutul milio
nar, răposat mai zilele trecute, John Ste- 
wart Kennedy, care şi-a început cariera 
ca cerşitor pe stradele oraşului Glasgow, 
a lăsat pentru scopuri şcolare, de binefa
cere şi pentru biserici, suma de 120 mi
lioane dolari. Rudeniile lui Kennedy încă 
moştenesc 120 milioane. Muzeului Metro
politan, universităţii Columbia şi bibliote- 
cei poporale a lăsat 10 mii. Misiunilor 
streine 3 mii. ş? pentru spitalurile din New- 
York 10 mii. dolari.

L00al8. Regretăm nespus de mult. că 
nu ni s-a dat un raport mai lung despre 
matineul de Duminecă după amiazi, cum 
aşteptasem. S-a dat matineului numele mo
dest de serată literar ă-muzicală, dar în 
realitate a fost un matineu artistic de toată 
splendoarea. D-şoara Ecaterina Pitiş a ce
tit poezii originale : un subiect de poveste 
şi un accent Liric de-o discreţie şi subtili- 
tale, în care numai pe sine însăşi se mai 
poate întrece. D-şoara Mai'ioara P. Dima 
ne-a uimit cu aceleaş e ditaţi în arta-i la 
pian , ca şi d-şoara Pitiş în arta-i poetică. 
Braşovul ascunde comori. Despre Trio şi 
cvintetul ezecutat de familia d-lui advocat 
Dr, E. Lemenyi, scriem acum a doua oră şt 
căutăm cuvinte şi mai măgulitoare. D ir, 
vrând sâ fim drepţi, ce ne-ar rămânea 
atunci pentru corul d-lui G. Dima, corul bi- 
s.ricesc? — După clipe aşa de frumoase, 
şi dintr-o sală atăt de plină, în adevăr 
păcat, că atât de puţini s-au ales — chiar 
şi pe-o vreme atât de urâtă — pentru a 
se întruni la o masă prietin ască în res
taurant. Debutanţii mai cu seamă nu tre
buia să fugă de sărbătorirea ce li se cu
venea.

— Viitoarea conferinţă se va ţinea 
Sâmbătă după ameazi (1 Ian. st. n.) nu 
Duminecă. Va ceti d-l prolesor Axente 
Banciu, despre neajunsurile limbei ce vor
bim. informaţie mai precisă vom aduce în 
numerele viitoare.

— Concertul de-asară a orchestrei 
din Miinchen a fost un eveniment pentru 
viaţa muzicală din Braşov. E de prisos să 
vorbim în termini de elocvenţă gazetă
rească despre o orchestră cu renume eu
ropean. Publicul a ştiut bine aceasta, şi a 
fost lipsă de a se pune scaune peste nu
măr în sala dela Redută. Ca totdeauna, 
lumea româneasca a fost acolo aproape 
pană într-un om.

ApOliO BlOSCOp. Programul de Marţi şi 
Miercuri: Fabrică de oţel în Italia. Norve
gia. Dreadnouyhturi lăsate pe apă. (ins- 
Structive.) Ochelarii croitoresei, (de pe na
tură). Examenul, (colorat). Portărelul de 
noapte, (dramă.) Un vis îngrozitor al lui

începu să viseze. Gândul morţei îi deveni 
.şi mai dulce, se gândea ia toate ceremo
niile, cari ave »u sâ înconjure cadavrul său. 
Văzu marea masă aşezată în sala de ser- 
fcări la primul etaj, pastorul şi soţia sa 
instalaţi la locul de onoare, judecătorul de 
pace purtând cravata mare albă pe micul 
său piept, primăriţa arâtându*şi rochia sa 
de mătase neagră şi colierul de aur masiv.

Văzu camera îmbrăcată îu alb. Per
delele albe la ferestre, mooilele acoperite 
cu alb. Craci de brad pe drum dela vesti’ 
hui până la biserică. Cosciugul aşezat în 
camera din fund, fum prin camera unde 
ardea focul. Psalmi cântaţi lângă mort, pe 
când cosciugul e închis cu lame de argint.

Tot satul în mişcare pentru a orga- 
nisa cortegiul, totul înoit în altar, tot ra
chiul din toamna trecută băut la praznicul 
înmormântărei, toate drumurile furnicând 
de lume ca pentru un târg.

Bătrânul se ridică din nou.

I-se păruse că aude pe invitaţi vor
bind de el în timpul mesei. — Cum s’a 
dus el să moară acolo de frig? întreba 
judecătorul de pace; ce o fi vrut el sâ 
iacă în pădure? Şi căpitanul răspundea că 
era fără îndoială consecinţa prânzului de 
«Crăciun şi a co lacu lu i. Aceste cuvinte 
deşteptară într’o tresărire pe bătrân, lng* 
jnarii erau oimeni cinstiţi. El nu voia sa

Nerone. (film artistic). Nebuniile Solomiei. 
Pungaşul neputincios {umor).

Avls! M. Radu, croitor Clui strada 
Jokai 2 îşi recomanda atelierul seni pen
tru domni.

Să vă feriţi de pungaşii de elită.
O poveste adevărată.

Era în luna lui August 1905. Toţi 
cei buni se pregăteau pentru participarea 
la festivităţile dela Sibiiu, unde avea să 
se sfinţească casa naţionala cu muzeul ei. 
să se vază minunata espoziţie românească, 
ca şi care până aci nu mai fusese!

Gata de drum am plecat şi eu ca să 
fiu înainte de 19 August la locul destinat. 
Ajungând în Lugoş la oarele 4 p. m. îmi 
luai bilet pănă Ia Ilia. Eram numai singur 
în cupeu de unde căldura mă scoase pe 
coridor. Aci făcând cunoştinţa unei familii 
cinstite din opidul Hunedoara ce venea 
dela băile Herculane, puserăm în discuţie 
cestiunile dela ordinea zilei, într-altele 
făcui întrebarea dacă vor să participe la 
Adunarea Asociaţiunei, care promite a fi 
foarte interesantă din prilejul deschiderei 
casei naţionale, de care pănă acum n-am 
avut, a muzeului şi espoziţiei. On. Pater 
familias punânduşi mâna pe buzunar, îmi 
dete să înţeleg cumcă, acela nu-1 mai 
ajută, deoarece băncuţele au căzut în apă 
iară aurul s-a topit în foc !

Deşi nu pmeam presupune întocmai, 
am cedat nflrmaţiunei d-sale, văzând câ 
pe cel ce nu voeşte »la cruce nu-1 poţi 
duce«.

In discuţia noastră, la gara din Fă
get nesurpindeun sportman înalt de sta
tură, binefăcut, cu ochi de vultur, în haine 
de biciclist, chipiu francez, ia ochi purta 
zwikeri iară în mână »vea o carte volu
minoasă broşurată numai, era istoria »Reu- 
nirei Românilor« şi alta nimic. Ni-se re
comandă sub numele de Dr. Georgefcu, 
ba ne arată şi biletul de legitimare — 
pasportul — cu subscrierea M. S. Regelui 
Carol. Ne povesteşte că cercetează locurile 
de pe aici, face chipurile un fel ce espe- 
rienţe la românii din părţile acestea.

D-1 cu care călătorisem pănă aci pă- 
răsindu-ne, se retrase în cupeul său, ia»*â 
eu cu d-1 doctor în cupeul nostru, cau- 
zându-mi o bucurie oarecare câ nu sunt 
singur, şi că el încă merge ia Sibiiu. 11 
întreb de cartea din mână, dacă a cum- 
parat-o şi cu cât, îmi spune că a căpătat-o 
ca suvenire dela d-1 protopresbiter. Sus- 
piţios mi-a venit muţeni iui când îi fă
ceam unele întrebări din conţinutul res
pectivei cărţi, ceiace m-a făcut să-! las în 
pace, deoarece în de-ale medicinei nu mă 
pricepeam. L-am întrebat dacă drumul şi-l 
face tot pe picioare? Nu dom’le, mai mult 
cu motorul, care din nenorocire stricân- 
du-se, l-am lăsat la d-1 protopresbiter în 
Făget pănă ce-mi va sosi şuruoul necesar 
după care am t.elegraiiat la Viena.

Cu discuţia noastră sosi şi timpul 
cinei, m’ajunsese foamea. Scot din gea
mantan de ai*» mâniărei şi în ep a modă! 
cu gura. Să-1 îmbiu şi pe d-1 doctor mă 
genam neştiind perfect cu ce bkiiganie 
am de lucru, deşi-i vedeam degetele late 
şi mânile obduse cu o pele dură, pe baza 
certificatului arătat nu puteam presupune 
câ în costumul de voiajor.se ascunde un 
zidar!

fie acusat de a-şi fi perdut capul in ulti
mele sale momente.

Reîncepu deci a umbla. Dar era aşa 
de ostenit, încât de abia se putea ţine pe 
picioare. Trebuia să fi lost foarte sus în 
pădure, căci pământul era acum a^pru, plin 
de crepături enorme satul era cu muli 
mai jos. Se împedică între două pietre, 
aşa încât deabia cu mare greutate putu 
să-şi scoată piciorul şi în acest timp nu 
înceta a se văita. Se sfirşise cu ei !

In acel moment căzu pe spate pe o 
mare grămadă de crăci. Căzu încet pe ză
padă şi nu suferi în cădere, dar se hotârâ 
sâ nu se mai mişte- Nu mai dorea nimic 
decât să doarmă. Ridică puţin crăcile şi 
se strecură dedesuot, ca sub o blană. Simţi 
atunci ceva moale şi cald. »Trebue si. (ie 
un urs aci«, gândi ei. Simţi câ animalul 
se mişcă şi-l auzi sforăind. Rămase cu 
toate acestea nemişcat. Putea să fie. sfă- 
ş at şi nu avea puterea de a se depărta 
de acolo.

Nu, ursul nu voia să facă rău ace
luia, care căuta adăpost în vizuina sa pe 
o asemenea vreme.

El se dete puţin ia;'-o parte pentru a 
lăsa mai mult loc oaspelui său şi adormi 
din nou cu un sforăit monoton ‘ şi plân
gător.

(Va urnsa.)

Văzându-1 însă că gura-i lasă apă 
uitâiidu-se Ia mine,li Oferii colacul şi puiul 
cari nnmai acum ştiau pe a cui mână au 
ajuns şi eu ce păcate am espiat. Era flă
mând boierul !

Ajungând la Ilia, aci a trebuit să 
t?chimbăm trenul luând drumul cătră Teiuş. 
Ambii cu bilet de clasa Il-a ne suim în
tr-un vagon unde se vedeau a fi ocupate 
toate cupeele. Doctorul meu însă ca mai 
espert, caută toate uşile, face larmă dar 
numai în româneşte că altă limbă nu ştia, 
pe când din întâmplare se întredeschide 
o uşe, şi din cupeu isbucneşte un miros 
greu de aiu. In lăuntru se vedeau doi ne
cunoscuţi, un bărbat şi o damă culcată 
făcând pe bolnava, cari la auzul gălăgiei 
ce făcea Doctorul să treziră. Străinul mă 
întreabă, că ce voeşte d-1, ce face larmă, 
că el nu-1 pricepe? Ii răspund că nimica 
alta decât că căutăm şi noi loc. Şi ovreiul 
mărinimos, de frică ca de voie bună. să 
aşeza lângă Zali iară noi de partea opusă 
formând acum o societate de patru pănă 
la Deva, unde jidovii se dau jos iară locu! 
lor îl ocupă alte neamuri. Ajungând la 
Teiuş, a trebuit mult să aşteptăm pănă la 
luarea drumului cătră Sibiiu. Omul se 
perduse în enorma afluenţă ce era aci, şi 
ne întâlnirăm abia când ne urcarăm iarăşi 
în tren care ne duse pănă la Copşa şi de 
aci apoi în ziuă am ajuns la gara din 
Sibiiu unde era instituit un comitet pentru 
primirea şi încuartirarea oaspeţilor sosiţi. 
Ne prezentăm înaintea domnilor nedor
miţi, şi ne aflând pe d-1 Dr. între cei in
sinuaţi, mă întrebară de-mi convine să 
fim într-un corteî, şi de ce nu cu un doc
tor cu care mai cu seamă tăcusem şi 
Junga cale, dela Făget pănă la Sibiiu. Pri
mind şeduia cu Nrul casei şi numele gaz
dei luându-ne o trăsură, plecarăm pe cele 
străzi pănă ce în fine ne oprirăm la poarta 
Sasului, care încă nu se sculase. Vizitiul 
bătu la uşe de câteva ori când într-un 
târziu apare o babă în ţoale româneşti, 
română fiind şi ea, îi descoperim scopul 
venirei noastre îi arătăm şeduia şi apoi 
ne învită înlăuntru. Baba şedea la o parte 
în curtea sasului într-o casă suterană cu 
două chilii. Baba mai avea şi o nepoţică 
de 14—15 ani care atunci se ridicase din 
aşternut. Era un miros greu, insuportabil.

Ne rugarăm de puţintică apă ca sâ ne 
spălăm. Ne scuturarăm şi curăţirăm de 
prav şi haida îndărăpt la arangiatori, le 
spunem inconvenienţele cortelului rugân- 
du*ne ca si ne asigure alnil, ceia ce fără 
hezitare să şi efeptui, strămutându-ne la 
«n alt sas în Marktplatz, care mai galant 
fiind ne oieri chilia lui de cătră stradă în 
care aşezase cele 2 paturi.

De aci îmbrăcând vestmintele de 
sărbătoare — biciclistul nu avea altele — 
după ce mai gustarăm câte ceva din gea
mantan, plecarăm spre casa naţională; în- 
cătrău mergea lume multă mergeam şi 
mu, doctorul cu istoria »Reunirei Româ
nilor« in mână.

Ajungând pe la institutul »Albim« 
întâlnii mai mulţi prietini şi vechi cunos
cuţi, iară doctorul meu neputând ştirici 
dela ei Jocuuiţa protopopului Papiu din 
Sibiu, pe care îl căuta cu mult zor spre 
a-i împărtăşi salutările colegilor săi bănă
ţeni, vorbă să fie, pe neobservate o şterse 
pe altă stradă şi nu-l mai văzui până în 
seara, când îl aflai şezând la masă în Sîadt- 
park în societate cu alţii mie necunoscuţi; 
recomandându mă, fiind şi timpul cinii, mă 
aşezai şi eu aci.

Pe când isprăvirăm cu cina, soseşte 
şi d-i preşedinte al Reuniunii sodaUlor ro
mâni din Sibiiu şi după obiceiul d-sale la 
atari ocasiuni, scoţând o hârtie, esplicân- 
du-ne şi conţinutul ei, ne face să ne bă
găm mânile prin buzunare,spre a-i împlini 
dorinţa, lăsând la bunăvoinţa fiecăruia de 
a face milostenie cu săracii săi sodali. Doc
torul meu încă scoate 30 cr. colectorul 
mai scoate din al său 70 cr. şi o&* îi ifrdă 
suma de 1 fl. şi se părea că doctorul se 
g« nează să primească banii înapoi şi încă 
cu zubuk. Nu domnule, nu te gena, pri
meşte ofertul eă-ţi va prinde bine. Eu 
strâng pentru ai mei, pentru d-ta insă 
n’are cine. Şi cu acestea se aşeză ia masă. 
Secretul cu '•ed“f,ea banilor râmase pănă 
astăzi netâlcut' mai rugi pe doctorul 
ca Uu biânu pe ia ' ia să se abată pe la 
părinţii d s^ie înipărtăşindu-i» riescile sale 
sărutări de mâni !

Mai iiainte de a ne despărţi, docto
rul scoase un carnet octav mare cu o 
mulţime de subscrieri în diferite limbi şi 
din diferite oraşe. Aci am văzut şi sub
scrierea d-lui »Mişu« cu sigilul consulatu
lui din Sofia, precum şi ale altor autori
tăţi din Ungaria, Serbia, Bulgaria şi Ro
mânia. După ce am scris şi noi cei j re- 
senţ' câte-o sentenţâ închinată voiajorului, 
luarăm drumul spre casa naţională la se
rata etnografică. Şi cu asta pt-rzându-ne

unul de altul, la cortel am ajuns numai 
singur, şi pe când adormisem sosi şi doc
torul făcând şi el ca mine.

(Va umat)

B i b l i o g r a f i c .

»Arhiva« Nr. Ii. Sumarul: Fărşăroţii
— Românismul în Turcia Europeană. Gh. 
Ghibănescu — Breasla Armenilor din Ro
man. VI. Mironescu — Note de călătorii 
făcute prin Bucovina, călăuzit de dicţio
narul geografic de Em. Grigorovitza. T. T. 
Burada — Teatrul în Moldova, Stagiunea 
1854—1885. Gh. Ghibănescu— loan Sandu 
Sturza Voevod cătră C. Conachi, docu
ment. Gordon — Noapte de zbucium, po
ezie. Arhier. Narcis Creţulescu — Pomelnic 
titoresc.

ULTIME ŞTIRI
Budapesta, 28 Dec. Iusthiştii pre

tind portofoliul de interne pentru br. 
Kemény Arpad. Iusth a zis In club : 
înţelegere nu e, dar suDt oare-c^ri 
nădejdi. Kossuth a zis la conferinţa 
clubului: Lukacs ne-a cerut sprijinul, 
dar nu ne dă program. Se svoneşte 
că Iusth va fi chemat la Regele.

POSTA REDACŢIEI.

Bucureşti. Am primit o filă de ziar 
cu un articol notat cu creon vânăt, şi cu 
literele: »aveţi cuvântul«. — Nu înţelegem 
de ce ar trebui să reprobăm noi activita
tea unui om mare, din. motiv că dă &rme 
în mânile moderaţilor şi pseudo-moderaţi- 
lor noştri, cu sinceritatea lui, când în a- 
celaş timp, prin notiţele şi articolele sale 
sincere, fie ele chiar nedrepte, a deşteptat 
la fraţii din Regat o ne mai cunoscută in- 
teresare fată de chestiile noaştre. De-o 
mie de ori mai mult face pentru noi acea 
interesare, decât orice hămăială moderată!
— E convingerea noastră de gazetari: cu 
»scrisori de la fraţi« nici reci, nici calde, 
cu informaţii diplomatice rezervate, bine
voitoare, pururea grijind de-a nu da vre-o 
ihtimitate ce ar putea jigni, niciodată nu 
s-ar fi putut crea în România acel curent 
pentru »fraţii subjugaţi«, care s-a creat* 
Nu-i »edificator«, dar e aşa I

B e k  L i k ă r i a  „ S a a s t e i“

se pot procura
i e r b r î  literare pentru popor

Caractere morale, esemple şi sen 
tmţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pOrelor vechi şi moderne“ de lom Popea, 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. ‘2.40 b), 

Cugete şi consider a ţiu fii Hm es- 
perienţa vieţii iui Argnirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scdse din păţania 
vieţii. . . Preţul 20 b. (cu posta 24 b).

Novele de Siznkuwics: „Natură şi 
tieţâ“, „Sloga veJb.»“ „Ianeo utusican- 

T; aducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de l&i petg. Preţul 80 baci 4~ 5 baolporţo.

L ira  B ihorulu i, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antunm 
Pap. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părintele Nicolae, schiţă din vieţa 
preoţilor de <•>'. Preţui 60 b. -j- 6 oani 
porto.;

Ptie&ii de R. V. Buticescu. Preţul 
era ia început 2 c >r. 40 b., acum numai 
oor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Balade poporale de Avram Corcea 
0GSE& tor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

Românii SecelsnT. Căuşele decadenţe
lor economice şi m jl6cele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan 1. Lăpădat. 30 bani 
plus h bani porto.

Lilice dela IH nd , poesii macedo- 
aeue-origiuaie şi daco-iomâne de P. Vulcan, 
o or. 2 (pi. uorto 10 b.)

„fiăvâlixî Jbaj-bii e“, nuvelă de L. Blo- 
caş. Preţul 1 coronă., plus iO bani porto.

„Biblioteca copiilor“ voi. II. iie A.
0. Maior cucuprinsui următor:

Moş-Crăoiun, Iertarea, Căţelul nea
stâmpărat, Crin, Floare dalbă, Moş-Stan, 
Minciuna, iSă-ţi fie de învăţătură, Ionaş, 
Ariciul, Boserta lui Vasiie şi Berzele. A- 
ceastă carie scrisă în un limb(»g*u frumos 
pe 118 pagini hârtie fiuă este un potrivit 
dar de Cră <»un pentru copii. Costă cor. 
1-60 pks 20 baui porto.

Proprietar : D r. A ure l M ureşianu .

Răm.

Redactor respons.: D r, Sever D an ,
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Din partea vicecomitelui comit. Brassó. 

Nr. 11722/909.

Concurs.
Deoarece la concursul publicat 

în 18 Septembre a. c. sub Numărul 
8856/909 referitor la întrngirea pos
tului de medic adjunct la spitalul 
oraşului Brassó, nu s’a presentat nr»i 
un concurent, escriu prin aceasta 
din non concurs şi provoc pa toţi 
acaia, cari doresc a obţine acest 
post, ca pe lângă documentarea cua- 
lificaţiucei prescrise în §. 63 art. de 
lege X IV . din anul 1876 a-şi înainta 
petiţiunile instruite conform rece- 
rintelor subscrisului vicecomite cel 
mult pănă în 20 Ianuarie 1910, de
oarece petiţiunile cari vor sosi mai 
târziu nu se vor lua în considerare.

Emolumentele împreunate cu 
acest post de pre»ent sunt: salar de 
1400 coroane.

Notez însă, că reprezentanta 
oraşului Brassó a decis deja ca sa
lariu împreunat cu acest post să se 
ridice la salariul de 1500 cor. şi 400 
cor. bani de quartir; decisul aceeta 
însă stă încă sub aprobare.

Brassó ,  în 28 Decernvre 1909.

Augustin Jekelius m. p.,
(892,1—1 ) viceooroite.

VÂNZAR E  O C AZIO N ALA
Cel mai frumos cadou de Crăciun şi Anul nou o

Cntie mare de bomboane
originală, din Fabrică se capătă â Kor. 2 50 b. la 

Jt. V IC T O R , Strada V&mei Nr. 80. (3— 6.)

Cursul la bursa dm vîena.
Din 27 Decemvrie n. 1909.

Renta ung. de s»ur 4°/0. 113 45
Renta de joroue ung. 4°/0 . 92 55
Impi. că; . ier. ung. în aur 3'■>,.% 82 45 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . ^3 25 
Bonur! rurale croate-slavone 94 —
Impr. ung. cu preraiî . „ . . ,216 85 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 152.25 
Renta de hârtie austr. 4*/,,. , , 94.95 
Renta de argint austr. 42/ 1B , 94 95
Renta de aur austr. 4°/0 . 1! 7 40
Renta de cortine austr. 4% . . 94 95 
Bonarî rurale ungare 3Vt% • • » 8 5  50 
Losuri din 1860 . 171.70
Acţiî de-ale Băncei ung de credit 789 — 
Actiî de-aie Băncei austr. de credit 672.50 
Aeţ i dfc-ale Băucei autsro-ang . 1772 — 
Napuleondori . . . 19 12
Mărci imperiale germane . 117 82%
London vista . . . 240 72V2 ,
Paris vita . . . »  95 627? f
Note italiene . . . . .  95.20 *

Slăbirea de nervi
,■ este a se

atnbui sau 
/ încordări-**

’• ' lo diferit1
% - ale inime

unei munci prea iri
tă toare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau armărilor 

V simtemintelor noastre 
\ ! X H îngrijorate şi dure- 

:r ■ roase etc. sau ooncu- 
renţei prea agitate a 

ţ secolului nostru. Per
soane cu nervi slabi 

f care lâncezesc în lipsa, 
de putere şi energie 

( O ?#- ^ y \ a încercat ca cu aju 
torul E !ectricîtăţir să 

î ( " se tămăduească, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efeotul bun al curentului electrio. Pen
tru ace:a recomandăm tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune sâ-şi procure bro-. 
sura noastră „Tractat despre Eiectro- 
therapia modernă. Această broşură o 
vor primi g r a t is  *i franco toţi aceia 
cari se yor provoca la ziarul nostru".

Institutul de ord. medical

„E L EC T R 0 -WIT A LIZ E R",
Budapesta /F., Kdroly-kdrut 2. Felem. 51. |

Î Â

Jo h a n n  S z v e t l ik , d in  Alsofe- 

h^rkut scrie în 29 Dec. 1908. Mnit 
s timate D le Dr.! Mă bucur că Vă 
pot aduc*» la cunoştinţă < ă nu mai 
am râgîjşeli, sunt iarăşi vet«el şi mi- 
am recăpătat pofta de lucru. Um
bletul mie mai uşor şi mai elastic.-.' 
Cu un cuvânt mă simt cu mult mai 
bine ca înainte. Aparntul îi folo
sesc încă şi acuma, el j^vmcţionewzâ 
perfect.

Cohdmi pentrn o carte ie cinste:
I n s t i t u t u l u i  d e  o r d .  m e d

„ELECTRQ-VITAUZEB u
Budapesta, IV. Kâroly-koriit 2 felem. 51.
Rog - - mi trimite gratis şi franco, în  

cuvertă închisă op h „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

, f bărbaţi 
Pentru{ femei

Numele:____________________ . ..

Comuna şi
poşta ultimă_______________________ ,

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

m\
"Q

Oursu l  pisv sí B i Ş O i fm

Din 28 Decemvrie n 1909.

Bancnote rom. Cump. 18 76 Vénd. 18 86
Argint român „ 1» 70 * 18 80
Lire turcesc! ^ "21 50 21 80
Sens. fonc.Aibine 57» m — * 101. —
B it ie Rusesc; * 253.50 r 255. —
•S'apolaondori. ^ 19.06 \y. 6
Galbeni 1) .20 if 11 40
».îărcl erermane . 117.- J 17.50

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

I W r ..............

Cine vrea de sărbători să aibă haine 

bune să vie in

Prăvălia de croitorie
bărbătească civila şi militară,

B r a ş o v ,  S t r a d a  M lh a e l- W c l i «  1©

unde se află un »sortiment de stof« 
prima calitate fine şi modern*. Se lu
crează costumele ceit> mai elegan e 
după moda de Par>8.

Măsură şi croeală sigură.
Se primesc ori şi ce comande de 

haine bărbăteşti, civile şi militare, 
uuiforme.de studenţi cu preţuri mo
derate. Apelând la sprijinul On. pu
blic, semnez cu toată stim*

George Socş,
(774,9—10). croitor. • *;■

G r x ă T b lţ l -T r ă ,  ş i  p r o f i t a ţ i
d.e

MARE CHILIPIR
căci n’a fost mei n-o să mai fie aş* eftinătate ca cu 40 bani să 
luaţi cârţ? literare româneşti, format mare de câte 200—800 pagini 
dii> Cole. ţia Şaraga, caie se vinde în altă parte 1 leu exemplarul 
Biblioteci româneşti Şaraga de câte 100 pagini cu 15 bani volumul, 

Xenopol A. D., Istoria Românilor in 12 volume mari de câie 
275 pagini unul numai ou 7 Ici toate 12 volume în loc de 18 lei. 

In streinătate costă transportul 1 leu 50 b. Ia 20 cărţi trimese odată.

1 IC O LA I Am PETROFF,
Hii'toxa.r-EcLitor,

B â r l a d —R o m â n i a .

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza marelui asortiment rând din:

Despărţământul pentrn dame:
1 Jachetă lungă de iarnă dela Cor. 24*- în SUS.

1 „ scurtă » 16- — « Ii
1 „ de pluş 22-— »
1 „ blănită » 50*— »
1 Mantăl de copiii » 7*— »
1 Rochie (foi) » 7*- »
1 C a p o t ........................... • » 12*— 39 »
1 Bluză de stofă . . . • n 6*- r> »
1 „ „ mătase . . . • V 15*- n 19

1 Jupon ........................... • » 5*— 17 19

Despărţământul pentru bărbaţi ••

1 Costum de bărbaţi dela Cor. 20*— în SUS.

1 „ „ „ lung 25- 19

1 „ „ băieţi V 15* » »

1 Palton de iarnă . . . » 26- »
1 » * „ c u  guler

de astrahan 44* »
1 * „ „ scurt . 17- »
1 » ■ „ „ blănit . » 25* » »
1 Costum de copii . . . » 6 - n
1 Mantei „ „ 1 0 - » »
1 Pantalon de stofă . . 6 -’ » >»
1 „ „ Kamgarn . 8 i i 1>

Cu toată stima

J. ASCH ER,
Braşov, T ârgu l Inu lu i Ä6.

Â» Mureşianu
M ‘I ' e r g i i l  f j i a l i a l  M r*  3 0 .

M  Acest stabiliment este provetfut eu cele mai 
|g bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

ielul. de caractere de litere din cele mai moderne 
^  este pus in posiţiune de a put6 eseeuta ori-G9 

comande cu promptitudine şi acurateţa., precum:

2 f IMPRIMATE ARTISTICE 8 »E8ISTRE f» «PRIMATE
jj aentro tat& spesiisl© de serviciurT

I  S i l — A - 3 î3 rT r a r ^ 3 Î -

rv ur», hjs.m&r şi. ooi-oai.

A KŢI I> E HCIIHŢÂ»
U ’fm &TîTBÂ Si DÎDA.CTJCT3

S T A T U T E .

FOI pM odice.

I  Compturîj Adrese,

| Circulare, Scrisori.

É :-S&wv&Z’tei in  iolă ntăvinua

BILETE DE Y IS IT i
DIFSKITB FORMA TE. jjj f i S î f l  Ő d H S B Ő láU ,

I  im U SrR lA LE ,de  B0TELUR1 
M ri RESTAURANTE.PROGRAME ELEGANTE.
I  PBEÎDRI-CSBSm }I DIVERSE 

& I  BILETE m  INH0R3JENTARI.

i.oma.a=ieie eveutuaie *<s primesc în biaroul 
tipogmilei. Braşov TfirjaraÎ Inului Nr. în eta- ^  
giui, inderepi în curte. - Preţuri!» moderate.
tJomaîxi'î-He ‘.iiu fifara ruiraiii ii le adresa ia w:

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

4 **9 .Uaztte Tran̂ ilvau e * eu numérul ă 10 fiieri 
se Tinde k  zarrful Oumitru Pap, U tutuageria de pe par
ul Rudlof şi la Efemias Nepoţii.

Tipograüá A. Murfe;:**nu, Braşov.


